V Общественно-педагогический форум 

«Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»

Секция 2. «Педагогическое образование и развитие человеческого потенциала: стратегии взаимодействия социальных институтов»
Круглый стол 2. «Семья как ресурс развития современного российского общества»

РЕКОМЕНДАЦИИ 
Закрепление ценностей семьи, детства, воспитания является естественным элементом трансляции базовых общественных ценностей, а также ресурсом развития современного российского общества.

В этом контексте особое значение приобретает необходимость переосмысления идеологии «общества потребления» как препятствующей постановке долгосрочных вопросов и задач общественного развития, а также снижающей авторитет национальных и культурных ценностей, этических и нравственных ориентиров. 

Участники Круглого стола отметили особенности современной демографической ситуации: 

1. Идейно-духовное состояние человека и общества, национальная идентичность государства в демографической сфере оказываются  не менее влиятельными факторами, чем экономические механизмы.

2. По оценке демографов, в России тенденция падения рождаемости, впервые зафиксированная в начале 1990-х годов, продолжает сохраняться.
3. Существенно растет удельный вес семей с одним ребенком, неполных семей, семей и молодых людей без детей («чайлд-фри»). Указанная тенденция является общей для стран Европы, причем отказ от ценностей семьи затрагивает обеспеченные слои населения, в том числе с высшим образованием. 

4. Уменьшение численности титульной нации в России в совокупности с ростом миграции порождает перспективу «растворения» культурных традиций: наряду со стремительно снижающимся культурным уровнем населения, происходит потеря национальной самоидентификации молодежи.

5. Сокращение рождаемости влечет за собой экономическую проблему. Прогнозируемые изменения в возрастном составе населения могут негативным образом отразиться на рынке труда и увеличат нагрузку на социальную сферу.
6. Растет удельный вес родителей, безответственно относящихся к своим родительским обязанностям, наблюдается рост насилия в семье по отношению к детям, что влечет за собой рост социального сиротства. 
В этой связи участники Круглого стола предлагают:

Президенту Российской Федерации

Инициировать создание Общенационального плана действий в интересах детей (Основных направлений государственной политики по улучшению качества жизнедеятельности детей) в соответствии с требованиями Конвенции о правах ребенка. 

Поручить Правительству Российской Федерации формирование проекта Концепции (стратегии) государственной семейной политики Российской Федерации, включая вопросы социальной экспертизы жизнедеятельности семьи.

Создать при Президенте РФ Совет по вопросам семьи, женщин и детей, в Администрации Президента РФ – соответствующее подразделение. 

Правительству Российской Федерации

Обеспечить комплекс социальных мероприятий по развитию государственной политики в сфере детства, по преодолению негативных тенденций в жизнедеятельности, образовании, воспитании и социализации детей.

Принять постановление Правительства Российской Федерации «О неотложных мерах по улучшению жизнедеятельности детей». 

Сформировать Стратегию (концепцию) государственной политики в области воспитания и социализации детей в Российской Федерации.

Утвердить Концепцию развития государственной семейной политики в Российской Федерации.

Подготовить предложения по разработке социально-педагогических стандартов условий жизнедеятельности детей.

Обеспечить систематическое издание периодических государственных докладов «О положении  детей в РФ», «О положении семей в РФ», «О состоянии и перспективах развития воспитания и социализации детей в РФ».

Создать систему социально-педагогической экспертизы федеральных и региональных законодательных актов, затрагивающих права и законные интересы детей. 

Образовать федеральный информационно-аналитический центр, обеспечивающий системную информацию о жизнедеятельности детей, реализации политики в сфере детства.

Создать в Аппарате Правительства РФ подразделение (группу) по вопросам детей, семьи и семейной политики.

Образовать Межведомственный совет по делам детей, семьи, семейной политики в составе представителей министерств и ведомств РФ, заинтересованных государственных и общественных организаций. 

Рассмотреть вопрос о разработке и реализации государственной программы психолого-педагогической, правовой и медицинской помощи семье, с ее включением в Национальный проект «Образование» в качества специального подраздела.

Министерству здравоохранения и социального развития Российской Федерации

Разработать программу по формированию ответственного родительства у разных групп населения (будущие родители, молодожены, малолетние матери, дети-сироты, приемные семьи), включая меры по усилению ответственности родителей за воспитание своих детей.

Министерству образования и науки Российской Федерации

Рассмотреть вопрос о модернизации системы подготовки и переподготовки кадров, работающих с семьей в разных сферах и в разные периоды ее функционирования и развития.

Провести широкие междисциплинарные исследования по репродуктивным и педагогическим установкам родителей. 

Ввести в государственный стандарт профессионального образования всех уровней курсы «Психология семьи и семейное воспитание» и «Семейное право»; Ввести в программы курсов повышения квалификации в качестве обязательной части спецкурс по семейному воспитанию и работе образовательного учреждения с разными типами семей. 

Изменить перечень специальностей профильной подготовки, включив в него специальность «семейный консультант» (специалист по сопровождению семьи). 

Министерству связи и массовых коммуникаций Российской Федерации

При формировании государственной политики в сфере средств массовой информации, предложить механизмы усиления возможностей просветительской деятельности СМИ в области воспитания, трансляции позитивных общественных ценностей и моделей поведения.

