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«Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»

Секция 2. «Педагогическое образование и развитие человеческого потенциала: стратегии взаимодействия социальных институтов»
Круглый стол 1.

Современные реалии российской образовательной практики

РЕКОМЕНДАЦИИ 
В условиях развития российского общества актуализируются вопросы становления подрастающего поколения как стратегического ресурса поступательного развития нашей страны.
Формируется новая законодательная база правовой защиты детства, приняты Федеральные законы «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ», «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений», «О развитии государственной системы профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних», другие правовые акты. В то же время, несмотря на позитивную динамику, проблемы детей, их воспитания и социализации сегодня обострены, беспокоят российское общество, требуют новых стратегических решений. 
В решении проблем образования, воспитания, социализации, оздоровления юного поколения огромную роль играет школа. Не только школа в собирательном понимании как система общего образования, но и школа как конкретная живая образовательная организация, конкретный субъект образования, конкретное уникальное школьное сообщество.
Вместе с тем, современная система образования сохраняет структуру и методологию, выработанную в 50-60-е гг. ХХ века. В русле общественных изменений образовательная практика претерпела лишь фрагментарные изменения, среди которых факторы, ослабляющие авторитет и эффективность образовательного процесса:
- деидеологизация, которая фиксирует устранение патриотического воспитания как элемент образования;

- диверсификация государственных образовательных учреждений затрудняет обобщение образовательного спектра, выведение универсальных  образовательных формул;
- десистемность, образование лакун, связанных с утратой приоритетов фундаментальности образовательного процесса.

Формирование информационно-коммуникативной компетентности, деятельностных характеристик личности учащегося выходит на первый план задач образования. Это подразумевает и новые требования к учителю. Он не является единственным источником истины, но, тем не менее, он должен научить учащегося работать с информацией, воспринимать нравственные образцы. Современная общественная ситуация требует создать условия для замены авторитарности учителя авторитетом учителя. 

Участники Круглого стола предлагают:

Государственной Думе Российской Федерации

Определить приоритетный перечень законопроектов, направленных на развитие государственной политики в сфере детства, образования, воспитания, социализации детей. Определить полномочия и ответственность федерального центра, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований в сфере политики в области детства. Осуществить организационно-правовое обеспечение деятельности детских и юношеских общественных организаций в Российской Федерации.
Правительству Российской Федерации

Рассмотреть вопрос о включении в Национальный приоритетный проект «Образование» специального раздела, посвященного научным и методологическим аспектам развития человеческого потенциала через систему образования.

Государственной Думе Российской Федерации

Министерству образования и науки Российской Федерации

В рамках существующих федеральных государственных образовательных стандартов сосредоточить внимание на условиях их реализации.

В связи с необходимостью формирования механизмов эффективного внедрения в образовательную практику последних достижений педагогической науки, рассмотреть вопрос о создании системы научно-педагогической экспертизы развития российского образования посредством придания статуса Федеральных научно-исследовательских университетов ведущим ВУЗам России и, в частности, Российскому государственному педагогическому университету им. А.И. Герцена.

Министерству образования и науки Российской Федерации

Рассмотреть вопрос о создании механизмов поддержки учреждений общего образования как субъектов разработки и реализации в рамках своей законной компетенции собственных управленческих и образовательных стратегий. 

Рассмотреть вопрос о разработке:

- государственной концепции развития воспитания и социализации детей и механизмов ее реализации, ориентированных на формирование новой парадигмы воспитания, российской гражданской идентичности, патриотизма и высокой нравственной культуры.

- проекта Общенациональной стратегии и программы развития воспитания и социализации детей в Российской Федерации

- моделей программы воспитания детей в системе образования.

- прогнозных сценариев развития воспитательных систем и динамики духовно-нравственных ценностей подрастающего поколения.

- новой парадигмы воспитательной работы с детьми по месту жительства и механизмов ее реализации.
Рассмотреть вопрос о поддержке Второй педагогической Ассамблеи как площадки обсуждения важнейших вопросов современного российского образования.
