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Актуальные вопросы воспитания молодежи в России: стратегии формирования гражданского самосознания

РЕКОМЕНДАЦИИ
По данным ВЦИОМ, до 73% молодёжи и 80% людей старшего поколения уверены, что современная молодёжь мало интересуется историей и культурой своей страны и ориентирована преимущественно на западные ценности; до 82% российских граждан ощущают в себе «малую или крайне малую» ответственность за происходящее в стране или не чувствуют ее вовсе. 
Подобные тревожные тенденции заставляют воспринимать такие понятия, как «идентичность», «патриотизм», «чувство родины» не как пустые лозунги, но как нематериальные активы нации, характеризующие степень её сплоченности и жизнеспособности  (Доклад «Повышения роли культурно-исторического наследия в воспитании патриотизма, сохранении единства и многонациональной самобытности России» // Материалы Совместного заседания Президиума Государственного совета и президиума Совета при президенте Российской Федерации по культуре и искусству (18 сентября 2009)).
В этой связи участники Молодежной дискуссии предлагают:

Правительству Российской Федерации

Рассмотреть вопрос о разработке проекта Федеральной целевой программы «Молодежь России» на 2013-2018 гг.
Министерству спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации
Разработать и предложить для общественного обсуждения проект Федерального закона «О молодежной политике в Российской Федерации». В нем определить основные векторы молодежной политики:

1. Социальная защищенность молодежи.

2. Мобильность молодежи (конкретные решения на уровне ФЗ «О патриотическом воспитании» по обязательному финансированию образовательного туризма для учащихся; регулярно — на региональном уровне, 3-4 раза — в масштабах страны. 

3. Доступность объектов культурного наследия для молодежи (билеты в музей, на культурные мероприятия, скидки для внутреннего туризма и т.п.);
4. Отношение молодежи к культурному наследию;
5. Здоровье и спорт;
6. Формирование чувства гражданской ответственности;
7. Информационное сопровождение молодежных проектов.
Продолжить работу над проектом Федерального закона «О патриотическом воспитании», в следующих направлениях:
1. Предусмотреть систему реализации Федерального закона «О патриотическом воспитании» посредством принятия и реализации целого ряда иных нормативных актов.
2. Определить субъекты молодежной политики, включая общественные молодежные организации и образовательные учреждения, а также их правовой статус. Определить основные понятия Федерального закона «О патриотическом воспитании»:
- патриотическое воспитания (в проекте дано лишь функциональное, а не содержательное обозначение);
- высокое патриотическое сознание;
- чувство верности Отечеству;
- позитивные и негативные ценности;
- патриотические ценности и др.
3. Сформировать критерии экспертизы каждого этапа работы по патриотическому воспитанию.
4. Обеспечить гибкость закона относительно динамично меняющейся социокультурной ситуации.
Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации
Министерству связи и массовых коммуникаций Российской Федерации
Рассмотреть вопрос о внесении изменения в Уголовный кодекс РФ в части обозначения наказания вещателей, собственников и руководителей СМИ за демонстрацию насилия (против личности и государства), описание способов его воздействия на человека.
Рассмотреть вопрос о внесении следующих изменений и дополнений в действующий Закон РФ «О СМИ» от 27.12.1991 № 2124-1:

· внесение понятие «собственник СМИ» с регламентацией его компетенции и степени ответственности за контент владеемого им медиа;

· определение принципиального запрета на использование нецензурной лексики, рассказа и показа сексуальных и насильственных действий , совершаемых в отношении личности, и, прежде всего, в отношении несовершеннолетних;

· внесение в текст Закона понятий касающихся новых каналов распространения  информации, а именно: «сетевые СМИ» (или «сеть Интернет»), «кабельное телевидение», «спутниковое телевидение», «он-лайн издания», «спутниковое радио», «интернет-радио», «интернет-телевидение» и др. с определением распространяемых на них норм данного Закона в отношении СМИ;

Рассмотреть вопрос о корректировке порядка выдачи лицензий на телевещание, в частности:

- сокращения срока действия лицензии до 3-х лет;

- определение более четкого порядка соблюдения выдаваемых лицензий и жесткого его соблюдения в части нарушений в сфере демонстрации насилия и секса.

Рассмотреть возможность создания общественных советов  при федеральных и  местных СМИ, в компетенцию которых необходимо включить вопрос оценки текущего контента медиа с точки зрения соблюдения действующего законодательства, морально-этических и правовых норм по всему тематическому спектру, а также разработки стратегического планирования деятельности данного СМИ. 

Рассмотреть возможность создания национального Общественного совета по электронным СМИ, в компетенцию которого входила бы оценка последствий нарушений действующего законодательства в части морали и нравственности с возможностью лишения их лицензии и приостановке вещания. Состав национального Общественного совета должен поровну формироваться из представителей медийной общественности, гражданского общества и представителей властных структур. 

Делегировать часть полномочий соответствующих федеральных органов местным контролирующим организациям (в регионах при администрациях существуют подобные комиссии. Необходимо имеющимся комиссиям придать соответствующий статус и наделить соответствующими правами).

Рассмотреть возможность формирования системы государственного заказа СМИ через Министерство связи и массовых коммуникаций на создание позитивного контента, касающегося актуальных проблем развития современного российского общества, и ориентированного на различные целевые аудитории.
Предусмотреть вероятность отказа в государственной поддержке тем электронным СМИ, которые допускают нарушения действующего законодательства, и поощрять те медиа федерального и регионального уровня, которые стремятся к созданию программ культурно-просветительского характера, а также передач для детей и юношества через систему грантов и целевого заказа, семейной, патриотической тематики.
Выступить с законодательной инициативой о расширении запрета на рекламу в передачах соответствующей патриотической направленности, а также в официальные государственные праздники и Дни воинской славы России во всех СМИ независимо от форм собственности.
Поддержать идею создания Общественного телевидения с обязательным приоритетным созданием для него контента, ориентированного на патриотическую, семейную тематику,  а также на актуальные темы политического и социального развития общества.
Рассмотреть возможность привлечения Медиакомитета к процедуре независимых медиаизмерений как альтернативной  структуры, на основе которых разработать методику оценки реальной популярности того или иного медиа. 
