VI сессия Общественно-педагогического форума

«Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»

ИТОГОВЫЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
В современном мире образование становится одним из важнейших факторов, обеспечивающих экономический рост, социальную стабильность, развитие институтов гражданского общества.

Как отмечено в статье В.В.Путина «Россия: национальный вопрос», гражданская задача образования и системы просвещения – дать каждому гражданину нашей страны тот абсолютно обязательный объем гуманитарного знания, который составляет основу самоидентичности народа. 
В этой связи особую актуальность приобретает тема создания гуманитарной базы развития общества через систему образования, а также систему социальных, культурных и гражданских институтов.
Участники VI сессии Общественно-педагогического форума «Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени» на основе анализа существующих аспектов государственной политики в сфере образования и воспитания, деятельности средств массовой информации, отмечают важность:

· работы по совершенствованию нормативно-законодательной базы в области развития образования, сохранения культурно-исторических и духовных традиций; 

· общественного позиционирования достижений профессиональной деятельности ученых, деятелей культуры, преподавателей высших и средних учебных заведений, направленной на сохранение, укрепление и развитие отечественных традиций истории и культуры, науки и образования; 
· задействования просветительского потенциала средств массовой информации;
· пересмотра (в связи с возросшей ролью «человеческого капитала») взгляда на образование лишь как на инструмент достижения экономического процветания государства. 
В этой связи участники форума считают необходимым:

1. Создать условия для формирования согласованности между стратегическими задачами государственного развития и концепциями совершенствования системы образования, что выражалось бы в особом внимании к сфере гуманитарного знания и культуры. Речь идет не о простом сохранении гуманитарного компонента современного российского образования. Сегодня востребованы гуманитарные технологии, позволяющие вывести на новый уровень систему общественных коммуникаций.

В первую очередь, речь должна идти о повышении в образовательном процессе роли таких предметов, как русский язык, русская литература, отечественная история в контексте всего богатства национальных традиций и культур, исторически взаимодействующих на территории российского государства. 
2. В связи с острой необходимостью интеграции педагогической науки в сферу междисциплинарных взаимодействий гуманитарного и естественнонаучного знания, связанного с проблемой исследования человека, а также разработки нового научно-методического обеспечения задач модернизации образования, разработать систему институциональных решений в области подготовки педагогических кадров. 
Рассмотреть вопрос о создании национальной системы мониторинга качества российского образования с привлечением ведущих российских экспертов и профессионального сообщества. 

Речь идет о формировании новых подходов к профессиональной мотивации, новой педагогической реальности и новых педагогических приемов. Эта задача в свою очередь требует разработки новых профессиональных стандартов педагогической деятельности, новых механизмов управления системой образования, современной системы оценки качества образования и мониторинга эффективности деятельности образовательных учреждений.
3. Рассмотреть государственно-управленческие подходы к деятельности СМИ и журналистики в контексте их первостепенной роли в развитии просвещения. 
СМИ и журналистика не только служат распространению культурных ценностей в обществе, но и сами являются культурным достоянием общества и народа, которое заслуживает повышенного внимания и защиты со стороны государства. СМИ и журналистика играют первостепенную роль в развитии просвещения, приращении культурного богатства и оказывают значительное влияние на духовно-нравственное состояние общества. Вместе с тем сообщество работников СМИ не может рассматриваться как автономная корпорация, действующая вне общественного контроля и государственного регулирования и не реагирующая на запросы и предложения со стороны общественности. В современной России представляется узким, неактуальным и опасным подход к прессе как главным образом средству распространения новостей и отрасли бизнеса. Экспансию «массовой культуры», кризис духовности в медиапространстве, очевидную девальвацию духовно-нравственных ценностей следует рассматривать как угрозу национальной безопасности и психологическому здоровью нации, как повод для глубокого общественного беспокойства и принятия практических мер по оптимизации состояния дел в медиасфере.
Участники форума предлагают:
Правительству Российской Федерации:

Создать межведомственный совет по делам молодежи при Правительстве РФ с целью координации усилий профильных министерств (Министерство образования и науки РФ, Министерство культуры РФ, Министерства спорта и туризма РФ).
Рассмотреть вопрос о разработке нового проекта Федеральной целевой программы «Молодежь России».

Разработать и предложить для общественного обсуждения проект Федерального закона «О молодежной политике в Российской Федерации».
Создать постояннодействующий совет по духовно-нравственным вопросам деятельности СМИ, по типу Общественной палаты и с учетом опыта ряда европейских государств; вынести на повторное обсуждение вопрос о создании наблюдательных советов по СМИ на региональном и федеральном уровнях с делегированием им функций этической и нравственной оценки журналистского поведения, деятельности СМИ и их собственников.

Организовать постоянный мониторинг деятельности СМИ на предмет наличия материалов, неправомерно эксплуатирующих темы насилия и преступлений, а также иных негативных проявлений в социуме.

Организовать цикл исследований духовно-просветительской и воспитательной деятельности СМИ с целью изучения и распространения положительного опыта, а также выявления отношения молодежи к духовно-ценностному содержанию медиасферы.

Создать сайт (социальную сеть) для обсуждения проблем духовно-нравственной культуры прессы и общества.

Организовать постояннодействующую систему повышения квалификации сотрудников СМИ, прежде всего, из числа молодых людей и представителей удаленных территорий, с целью расширения их культурного горизонта и развития профессионального сознания, привлекая возможности научных организаций, библиотек, высшей школы.

Инициировать и поддержать проекты издания массовых журналов, телевизионных и радиопрограмм, сайтов, пропагандирующих национальные духовные ценности и предназначенных, прежде всего, детской и молодежной аудитории; особого внимания заслуживают проекты на региональном и местном уровнях.

Воссоздать телеканалы учебной и просветительской направленности, обеспечив их специальноразработанными учебно-методическими и документальными материалами.
Разработать и использовать комплекс мер, направленных на уменьшение объема редакционных и рекламных материалов СМИ, прямо или косвенно насаждающих модели бездуховного, потребительского, антипатриотического образа мысли и поведения.

Провести широкую общественную дискуссию, посвященную вопросам отражения отечественной и мировой истории в средствах массовой информации.
Разработать механизмы поддержки и развития отечественной литературы, искусства, театра, кинематографа, СМИ, в распространении общественно значимых идеалов.
Государственной Думе Российской Федерации:
1. Внести поправки в текст Федерального закона Российской Федерации от 27 декабря 1991 г. № 2124-1 «О средствах массовой информации».
Ужесточить наказание, включая уголовное, за пропаганду в СМИ уголовно наказуемых форм поведения, в первую очередь среди подрастающего поколения.

Инициировать разработку закона об Интернете с включением в него норм о регулировании социальных сетей.

Усилить ответственность за нарушение законодательства о конфиденциальности персональных данных и сведений о частной жизни граждан
2. Внести поправки в текст Федерального закона Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (Приложение 1).
Министерству образования и науки Российской Федерации:
При формировании системы рейтингования и мониторинга функционирования российских образовательных учреждений, учесть культурообразующий характер российского образования, что позволило бы избежать общественнорезонансных издержек этого процесса, когда гуманитарное, художественное и педагогическое образование оцениваются как технологические аутсайдеры. (Более того, вопреки устоявшимся мнениям о приоритете технических наук в системах международного рейтингования, по оценкам экспертов, российские вузы демонстрируют явный дисциплинарный перекос: их статус чрезвычайно низок именно по причине слабой представленности социальных наук и наук о человеке). 
Разработать механизмы обобщения имеющегося педагогического опыта, а также учета солидарного мнения педагогического сообщества в подготовке концептуальных и институциональных изменений российской образовательной практики.
Создание подзаконных и нормативных актов в пространстве действия Федерального закона Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
Рассмотреть вопрос о внесении в государственный образовательный стандарт для студентов направления «журналистика» углубленного изучения информационного права в целом и вопросов информационной безопасности детей в частности. 
Разработать механизмы государственной поддержки изданий высококачественной учебной и научной литературы. В настоящее время эта работа фактически переложена на частные издательские дома, которые озабочены коммерчески выгодными проектами в большей степени, чем интересами развития образования и науки. В результате возникает острый дефицит учебной и научной литературы в региональных вузах. 
Разработать систему институциональных решений в области подготовки педагогических кадров, подразумевающих новые подходы к профессиональной мотивации, новую педагогическую реальность и новые педагогические приемы. Речь идет о формировании такой модели педагогического образования, которая обеспечит реальные изменения в системе отечественного образования. Эта задача в свою очередь требует разработки новых профессиональных стандартов педагогической деятельности, новых механизмов управления системой образования, современной системы оценки качества образования и мониторинга эффективности деятельности образовательных учреждений.

Рассмотреть вопрос о создании системообразующего центра инновационного развития, способного стать инструментом разработки и апробации новой модели педагогического образования. 
В связи с введением нового Федерального Государственного образовательного стандарта по дисциплине «История» выступить организатором широкого обсуждения состояния и перспектив развития исторического образования и просвещения в России.

Результатом такого обсуждения должно стать формирование единой исторической концепции России, которая призвана стать одним из ключевых компонентов общероссийской исторической культуры, гражданской идентичности молодых граждан России. Обсуждение данной концепции должно учитывать особенности региональных подходов к российской истории, определить круг вопросов, которые остаются предметом научной дискуссии.

Стратегической перспективной задачей представляется разработка базовой линейки учебников для российской общеобразовательной школы в соответствии с принципами и подходами нового ФГОС. При этом создание базовой линейки учебников не исключает создания учебных пособий для образовательных учреждений с углубленной подготовкой. Особого внимания заслуживает подготовка учебной литературы для техникумов (колледжей).

В высших учебных заведениях в соответствии с ФГОС могут использоваться учебники для разных категорий студентов: базовый учебник для студентов неисторических ВУЗов; учебник для ВУЗов, ведущих подготовку специалистов для работы в государственных органах Российской Федерации; учебники для студентов исторических факультетов университетов и ВУЗов. 
Провести совещания специалистов по подготовке учебных пособий для различных категорий высших учебных заведений.

Чётко и директивно определить объем в часах для преподавания базового, профессионально-ориентированного и элективного модулей в системе исторического образования студентов ВУЗов.

В рамках Федеральных целевых программ, заказчиком-координатором которых является Министерство образования и науки Российской Федерации, активнее привлекать к разработке и реализации проектов в сфере культурно-исторического и духовно-нравственного просвещения ВУЗы, располагающие квалифицированными кадрами и соответствующим опытом. Предусмотреть прозрачные критерии отбора поддерживаемых проектов, в том числе с широким информированием общественности. 
Разработать предложения по обеспечению преемственности профориентационной работы между всеми ступенями обучения, а также требования для образовательных учреждений общего и профессионального образования по проведению и оценке результатов профориентационной работы.

Обеспечить образовательные учреждения современными информационными и учебно-методическими ресурсами по профессиональному самоопределению.

Выработать механизм взаимодействия с работодателями в сфере профориентации, что потребует вовлечения потенциальных работодателей, как непосредственных заказчиков конкретных специалистов, и организации совместных с работодателем программ.

Создать условия для привлечения родителей к процессу профессиональной ориентации детей.

Совместно с профильными министерствами обеспечить расширение межведомственного взаимодействия органов исполнительной власти, образовательных учреждений всех типов, психологических служб, а также соответствующих организаций здравоохранения, социальной защиты населения и работодателей по вопросам сопровождения профессионального самоопределения молодежи.

Создать государственную программу профессиональной ориентации школьников с внедрением в школьную сетку часов для профориентационной работы с обучающимися, уделив особое внимание предметной области «Технология».
Министерству культуры Российской Федерации:
Разработать механизмы поддержки распространения средствами культуры и искусства культурно-исторических, духовных традиций и базовых ценностей России.
Совместно с Министерством образования и науки Российской Федерации с привлечением Научно-педагогического союза историков России, Российского исторического общества, других организаций и ВУЗов страны создать базовый сериал по основным периодам и проблемам российской истории, ориентированный на широкие слои населения. Ориентиром для такого сериала могут служить программы телевизионных документальных фильмов, появившиеся на ведущих российских телевизионных каналах к 200-летию Отечественной войны 1812 года.
Учитывая опыт сохранения культуры в русском зарубежье, в рамках ФЦП «Культура России (2012-2018 годы)» ежегодно проводить День русской культуры, который способен создать единое культурное пространство России, обеспечить преемственность традиций отечественной культуры.
Федеральному архивному агентству Российской Федерации:
Способствовать обеспечению возможно полного электронного доступа граждан Российской Федерации к достоверной исторической информации. 
ПРИЛОЖЕНИЕ

ПРЕДЛОЖЕНИЯ

по внесению изменений и дополнений 

в Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» 

Вступивший в силу Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Закон) призван обеспечить необходимые условия для модернизации (или: качественного обновления и развития) образовательной системы в соответствии с отечественными традициями и с учётом перспективных задач развития российского общества и экономики, мировых тенденций. 

В документе, объединившем все ступени образовательной системы, закреплены основные приоритеты государственной политики в сфере образования: доступность качественных образовательных услуг, принцип пожизненного образования, развитие социального партнёрства и большей открытости в сфере образования, укрепление единства образовательного пространства России
.

Однако, несмотря на начало системных изменений в образовании, сохраняется высокая степень рисков в процессе развития качества человеческого потенциала, что обусловливает необходимость адекватной корректировки ряда положений Закона и соответствующей проработке подзаконных актов. 

Принципиальный характер имеет вопрос о необходимости введения запрета на приватизацию образовательных учреждений, который ранее устанавливался законом «Об образовании», принятом в 1992 году. 

Требуется внести уточнения в статью 2 Закона в связи с заменой термина «образовательное учреждение» на отсутствующий в Конституции РФ термин «образовательная организация». В Законе необходимо пояснить, что на муниципальные образовательные организации распространяются гарантии о бесплатности образования в соответствии с Конституцией РФ.

Основные понятия

Состоялся отказ от привычной для отечественной системы образования терминологии, исключение из текста понятий: «школа», «вуз», «гимназия» и пр., введено предельно общее понятие «образовательная организация». Разрыв с исторической традицией, национальными особенностями (преемственность вообще почти не фигурирует в тексте Закона) вообще малопродуктивен, когда не подкреплен мотивированной необходимостью отказа от всей прошлой парадигмы образования. 

Общее образование

Закон содержит значимое нововведение о расширении гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного образования за счёт легитимизации дошкольного образования. Однако в уточнении нуждается комплекс мер со стороны и государства, и семей, необходимый для реализации права на получение дошкольного образования. Одновременно с этим целесообразно скорректировать положение об устранении нормы затрат на присмотр и уход за детьми в дошкольных образовательных учреждениях, закрепив категории оплаты для отдельных групп граждан (семей с низкими доходами). 
В соответствии с приоритетом развития социального партнёрства в сфере образования (или: в целях развития государственно-общественного характера управления образованием), целесообразно дополнить Закон описанием механизмов участия родителей в управлении образовательными организациями, в частности, закрепить базовые полномочия родительских советов.

Статью 41 Закона, содержащую важные поправки, связанные с охраной здоровья обучающихся, целесообразно дополнить статьёй, устанавливающей комплекс мер по обеспечению современной и комфортной учебной среды, уделив особое внимание развитию инфраструктуры сельских школ.

В соответствии с тем, что «выравнивание образовательных возможностей граждан России независимо от региона проживания» является одним из основных приоритетов государственной политики в сфере образования
, необходимо дополнить Закон описанием комплекса мер по развитию образования на селе. Требует адекватной редакции часть 12 статьи 22 Закона, упрощающая механизм закрытия сельских школ.

Часть 5 статьи 77 Закона, в которой существовавший ранее правовой статус школ с повышенными образовательными потребностями (лицеев, гимназий и других) заменён общей формулировкой «нетиповые образовательные организации», необходимо дополнить описанием критериев отбора детей для обучения по программам повышенной сложности, расчётом дополнительного финансирования и критериями оценки работы учреждений, в которых оно осуществляется. 

Положение о возможности инклюзивного образования лиц с ограниченными возможностями здоровья, закреплённое в части 5 статьи 5 Закона, необходимо дополнить комплексом мер по сохранению наработок (достижений) коррекционной педагогики и развитию учреждений коррекционного образования. 

Статью 17 Закона, устанавливающую возможность получения семейного образования, необходимо дополнить введением федеральной нормы его финансовой компенсации.

Недостаточно внимания уделено патриотическому и гражданскому воспитанию подрастающих поколений, особой формирующей роли родного языка, истории и литературы, обязательности их изучения на всех уровнях образования.

Профессиональное образование
В связи с сокращением норматива бюджетных мест в вузах, необходимо предусмотреть план развития системы среднего профессионального образования, профориентации и создания рабочих мест для выпускников школ.

Новые льготы при поступлении в вузы, устанавливаемые статьёй 71 Закона для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, снижают их стартовые возможности для начала высшего образования и нуждаются в корректировке. 

Исключение предельного норматива оплаты за общежитие для студентов, устанавливаемое Законом, требуется дополнить описанием механизмов компенсации дополнительных затрат организаций, осуществляющих образовательную деятельность, на снижение стоимости оплаты за общежития (устанавливаемое в соответствии с частью 3 статьи 39 Закона).

Целесообразно предусмотреть механизмы развития социального партнёрства в сфере профессионального образования для решения проблемы перепроизводства невостребованных знаний и повышения отзывчивости профессионального образования нуждам российской экономики, культуры.

Дополнить п. 35 ст. 2 определением: «Профориентационная деятельность – мероприятия, проводимые для оказания помощи молодежи на стадии выбора будущей профессии и самоопределения».

Ввести в ст. 6 п. 14 Организация разработки и внедрения системы профессионально-ориентационной работы, направленной на раннюю мотивацию молодежи к выбору профессии.

Изложить в следующей редакции п. 7 ст. 9: «Создание условий для профориентационной работы среди школьников с привлечением наиболее значимых для региона предприятий».

П. 4, пп. 1, ст. 13 дополнить словами: «программы профориентационной работы».
Кадры системы образования

Для предупреждения перегрузки педагогов школ и повышения привлекательности этой профессии необходимо внести уточнение в часть 3 статьи 99 Закона, конкретизировав, что устанавливаемый норматив оплаты труда - не ниже среднего по региону - относится к учительской ставке. Целесообразно дополнить Закон соответствующими требованиями по оплате труда для педагогических работников всех уровней образования. 

Необходимо внести изменения в часть 11 статьи 108 Закона, закрепив надбавки за учёные степени кандидата и доктора наук в виде самостоятельных выплат (выведя их из суммы должностных окладов).

Ст.47, п.5.4 декларирует неподкрепленное никакими ресурсами право на дополнительный отпуск до года учебно-педагогического персонала не реже, чем через каждые 10 лет. Ранее в такой форме реализовывался творческий отпуск. В статье, впрочем, о «творчестве» как и о ресурсах вузов не упоминается.

В главе 15, ст.108 п.5.11 вводится порядок включения в оклады научно-педагогических работников образовательных организаций высшего образования надбавок за ученые степени. Однако при этом опущен вопрос о надбавках за ученые звания.

В новом законе не учтена предлагавшаяся в ходе обсуждения проекта закона многими участниками образовательного процесса поправка: тратить на образование не меньше 7 процентов ВВП. Тем самым потеряна гарантия устойчивого развития российской системы образования.

Обещание руководства Минобрнауки включить в закон норму о зарплате преподавателей вузов, установив ее на уровне 200 процентов от средней зарплаты в регионе (пусть и с отложенным введением ее до 2018 года) не нашло отражения в новом законе.

Управление качеством образования 

В тексте документа главный акцент при рассмотрении вопросов лицензирования, аккредитации и экспертизы сделан на функциях и деятельности органов управления, в то время, как роль научной экспертизы, квалифицированной оценки образовательного продукта и стратегии образования вообще отражена крайне слабо и неконкретно. Это входит в противоречие с неоднократно постулируемым в Законе принципом автономности и демократичности системы образования. Приведем только один пример. Ст.19, п.2 рассматривает роль УМО (учебно-методических объединений) вузов. Ранее в их состав входили компетентные ученые, руководители факультетов и кафедр, члены академий. Им поручалось и лицензирование, и присвоение грифов. В Законе же отмечено только, что УМО «могут создаваться» … «в целях участия педагогических научных работников… в разработке» стандартов и программ. Состав УМО определен в самой общей и неконкретной форме (п.4) и этот важнейший инструмент гос. политики в области образования фактически сведен к роли необязательного консультативного придатка «федерального органа исполнительной власти», т.е. Министерства.

В Законе игнорируется конструктивная роль признанных научных центров, прежде всего РАН, РАО, ведущих вузов в формировании концепции современного образования и контроле за его содержанием.

Пути и средства реализации ряда декларируемых положений никак не отмечены в Законе и могут вызывать сомнения в их осуществимости. В частности, ст.22 п.12 справедливо отмечает, что решение о реорганизации или ликвидации «муниципальной общеобразовательной организации» (т.е. попросту школы) сельского поселения не допускается «без учета мнения жителей данного сельского поселения», но как и в какой форме должен производиться этот учет не сказано, и поле для подзаконных актов и конъюнктурных комментариев в этой области безгранично.

� См.: Государственная программа Российской Федерации «Развитие образования» 2013-2020 годы. С. 20-23.


� Государственная программа Российской Федерации «Развитие образования» 2013-2020 годы. С. 22.
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