Приветствие участникам VI сессии Общественно-педагогического Форума
«Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»
Уважаемый Владимир Иванович!
Уважаемые участники сессии!

Уважаемые участники сессии! Общественно-педагогический Форум «Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени» имеет давние традиции и собирает лучших представителей российской интеллигенции: ученых, педагогов, учителей, режиссеров, журналистов. Темы, которые обсуждаются на Форуме, носят не только методологический, но и практический характер.
Действительно, от культурно-исторического и духовно-нравственного просвещения зависит будущее России. Очень важно сейчас представить лучшие страницы героического прошлого и настоящего нашего народа; показать людей, для которых самым важным в жизни было служение Отечеству. И не важно, что это могут быть примеры даже из далекой истории. Образы Александра Невского, Димитрия Донского, Федора Ушакова, Евдокии Московской и многих других наших соотечественников, овеянные славой далеких лет, и в наше время вызывают восхищение и уважение. В их честь называют родители своих детей, в их честь строят корабли и возводят храмы. Их имена уже носят проспекты, улицы и бульвары российских городов.
И все же многое в нашей истории забыто, предстоит большая работа по восстановлению национального самосознания и национальной гордости народов России. Желаю участникам сессии успехов в работе на благо России!

Председатель Попечительского Совета 
Фонда имени великой княгини Евдокии Московской                               В.В. Черников

