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«Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»
Секция 4. Опыт и проблемы развития системы профессиональной ориентации в российском образовании
РЕКОМЕНДАЦИИ 
В целях создания условий для актуализации процессов и механизмов профессионального самоопределения молодежи, формирования способности осознанного выбора профессиональной деятельности, оптимально соответствующей личностным особенностям обучающихся и запросам рынка труда в квалифицированных кадрах участники работы секции рекомендуют:
Министерству образования и науки Российской Федерации:
· Внести поправки в Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», регламентирующие деятельность заинтересованных сторон по вопросам профориентации молодежи.
· Разработать предложения по обеспечению преемственности профориентационной работы между всеми ступенями обучения, а также требования для образовательных учреждений общего и профессионального образования по проведению и оценке результатов профориентационной работы.

· Обеспечить образовательные учреждения современными информационными и учебно-методическими ресурсами по профессиональному самоопределению.

· Выработать механизм взаимодействия с работодателями в сфере профориентации, что потребует вовлечения потенциальных работодателей, как непосредственных заказчиков конкретных специалистов, и организации совместных с работодателем программ.

· Создать условия для привлечения родителей к процессу профессиональной ориентации детей.

· Совместно с профильными министерствами обеспечить расширение межведомственного взаимодействия органов исполнительной власти, образовательных учреждений всех типов, психологических служб, а также соответствующих организаций здравоохранения, социальной защиты населения и работодателей по вопросам сопровождения профессионального самоопределения молодежи.

· Создать государственную программу профессиональной ориентации школьников с внедрением в школьную сетку часов для профориентационной работы с обучающимися, уделив особое внимание предметной области «Технология».

Региональным органам управления образовательной деятельностью:
· Инициировать новые разработки и методики в области профориентации, учитывающие сегодняшний спектр профессий.

· Создать единое информационное пространство для профессионального самоопределения молодежи, устанавливающее связь между рынком образовательных услуг и рынком труда, которое позволило бы на основе анализа рынка труда планировать развитие карьеры в условиях непрерывного образования.
· Организовать курсы повышения квалификации по направлению «Профессиональная ориентация» для различных категорий педагогических работников.
Общеобразовательным учреждениям:
· Создать и постоянно обновлять Интернет-ресурс для информационного и методического сопровождения профессиональной ориентации детей и молодежи, популяризации востребованных на рынке труда профессий и специальностей, подготовки кадров рабочих специальностей.

· Обеспечить обобщение и распространение опыта внедрения передовых педагогических технологий в области поддержки социально-профессионального самоопределения учащейся молодежи

· Создать условия для расширения числа прецедентов социального партнерства, значимого для решения профориентационных задач, обеспечить им PR-поддержку от лица руководителей муниципалитетов и местной общественности.

Средствам массовой информации:

Активизировать подготовку материалов (рубрики в печатных и электронных СМИ, радио, телепередачи и т.д.) по ознакомлению с реальным производством с участием высококвалифицированных специалистов различных отраслей производства, развивать рекламу не только отдельных производств, но и предприятий, специальностей, учреждений профессионального образования.
Предполагаемые поправки к Федеральному закону Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» 
1. Статья 2. Основные понятия, используемые в настоящем ФЗ. 

Дополнить п. 35 Профориентационная деятельность – мероприятия, проводимые для оказания помощи молодежи на стадии выбора будущей профессии и самоопределения.

2.
Статья 6. Полномочия федеральных органов государственной власти в сфере образования.

Ввести п.14 Организация разработки и внедрения системы профессионально-ориентационной работы, направленной на раннюю мотивацию молодежи к выбору профессии.

3. Статья 9. Полномочия органов местного самоуправления районов и городских округов по решению вопросов местного значения в сфере образования.

п. 7 изложить в следующей редакции:

Создание условий для профориентационной работы среди школьников с привлечением наиболее значимых для региона предприятий.

4. Статья 12. Образовательные программы.

п. 4, пп. 1 дополнить словами:

программы профориентационной работы.
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