VII сессия Общественно-педагогического форума

«Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»

Секция 1. Образование как ресурс формирования человеческого капитала: гуманитарные технологии и педагогические стратегии

РЕКОМЕНДАЦИИ

Ведущие ученые и педагоги России сформулировали ключевую проблему современного образования, которая связана с пониманием человека в условиях стремительно изменяющейся жизненной среды под воздействием разноприродных информационных потоков.

Современное образование претерпевает изменения, векторы которых не выверены в достаточной степени. Вводятся новые государственные образовательные стандарты, стандарты профессиональной деятельности, происходят институциональные изменения и целый ряд сопутствующих им мероприятий, которые в настоящее время не имеют надежного основания. В современной гуманитаристике, в том числе в педагогике, в смежных отраслях –психологии и социологии, отсутствуют адекватные представления об изменениях, происходящих с человеком вообще и с человеком обучающимся в частности.

В этой связи необходима глубокая интеграция педагогической науки в сферу междисциплинарных взаимодействий гуманитарного и естественнонаучного знания, связанного с проблемой исследования человека, современных процессов его развития, социализации, творческой деятельности и т.д., а также разработки нового научно-методического обеспечения задач модернизации образования. Необходима концептуальная подготовка перехода от технократической модернизации образования, носящей преимущественно ведомственный и отраслевой характер, к социокультурной модернизации образования в российском обществе.
В этой связи участники форума предлагают:

Правительству Российской Федерации:

В связи с фундаментальным значением современных исследований в сфере человекознания, рассмотреть вопрос о включении в Перечень критических технологий Российской Федерации темы «Науки о человеке».
Министерству образования и науки Российской Федерации:

Создать Рабочую группу при Министерстве образования и науки РФ с привлечением специалистов ведущих вузов и научно-исследовательских институтов, представителей профильных министерств для разработки Концепции системного социокультурного развития отечественного образования, преодолевающей ведомственный и отраслевой подходы, позволяющей перейти к актуальным и опережающим педагогическим стратегиям в сфере общего и высшего профессионального образования в Российской Федерации;
Предложить механизмы широкого общественно-профессионального обсуждения и проведения экспертиз мероприятий, имеющих системный характер для развития отечественной системы образования;
Разработать методики обобщения и распространения продуктивного педагогического опыта и инновационных практик;
Предусмотреть в  Федеральной целевой программе «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2014-2020 гг. проведение комплексных дисциплинарных исследований по проблеме человека, в том числе человека обучающегося, с привлечением ведущих специалистов в области психологии, социальной и философской антропологии, психологии педагогики 
и т.п;

Учитывая важнейшее значение профессиональной подготовки педагогов в формировании качеств человеческого капитала, при проведении мониторинга эффективности деятельности российских вузов педагогические вузы выделить в отдельный кластер;

Содействовать развитию деятельности учебно-методических объединений, а также сетевых организаций сотрудничества в сфере высшего профессионального образования;

Обеспечить повышение оплаты труда педагогических работников, в том числе в учреждениях среднего образования, из расчета на одну ставку, а не за счет увеличения нагрузки.
Министерству культуры Российской Федерации:
1.
Разработать систему государственной  поддержки деятелей культуры, создающих в своих произведениях (литература, театр, кинематограф, телевидение и др.) позитивный образ педагога как носителя гуманистических ценностей;
2.
Уделить особое внимание вовлечению молодежи в общественную деятельность, направленную на сохранение и продвижение культурного наследия России, поощрять молодежные инициативы в данном направлении.
Оргкомитету по проведению Года культуры в РФ:
Продолжить работу по информированию молодежных общественных организаций о программах, мероприятиях и проектах, реализуемых в рамках Года культуры в России путем информационных писем, веб-сайтов и социальных сетей.

Федеральному агентству по делам молодежи Министерства культуры Российской Федерации:
Провести кампанию по информированию населения о существующих формах поддержки молодежных инициатив, популяризации государственных молодежных программ, активно продвигать интернет-ресурсы с данной информацией.

Комитету по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями  Администрации Санкт-Петербурга:
При реализации концепции профориентации Санкт-Петербурга на 2014 – 2018 гг. обратить внимание на развитие следующих направлений развития городской среды межвузовского взаимодействия и профессионального ориентирования молодежи: 

· конструирование среды социального партнерства «студент – вуз – экономический сектор»; 
· повышение узнаваемости выпускников городских вузов в бизнес-среде;
· формирование  межвузовских коммуникаций в сфере трудоустройства выпускников;
· анализ востребованности направлений профессиональной подготовки и формулирование принципов успешного карьерного роста молодых специалистов.
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